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GABARITO OFICIAL DEFINITIVO: FiSICA

Questao 1
A) Valor: 15 pontos
A ampliacdo (A) é dada por:
i F
A=-=-—
e f-p (2)

onde i é a altura da imagem, o altura do objeto, f é distancia focal e p é a distancia entre o
objeto e o vértice do espelho.
O fato de a imagem ser projetada garante que a mesma é real e tem orientagdo contraria
a do objeto, assim a altura da imagem é expressa como:

i= —4o 2)
Substituindo a Equacdo (2) e os valores do enunciado na Equacdo (1), obtém-se:

—40

o f—60
f=48cm

Como f> 0, o espelho esférico utilizado é concavo.

B) Valor: 5 pontos

Através da equacdo de Gauss:
11 1

fo» p (3)
onde f é a distancia focal, p é distancia do objeto ao vértice do espelho e p’ é a distancia
entre a imagem formada e o vértice do espelho.
Substituindo os valores do foco encontrado no item 1(A) e a distdncia p = 10 cm do
enunciado na Equacdo (3), determina-se o valor da distancia da imagem com relacdo ao
vértice do espelho:

1 1 1

— = _|_ J—

48 10 p'

p=—-12, 6 cm
Portanto, a distancia da imagem com relagdo ao vértice do espelho é 12,6 cm.
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GABARITO OFICIAL DEFINITIVO: FiSICA

Questdo 2
A) Valor: 15 pontos
VARIANTE 1
7 _ 3
Utilizando a equagio de Torricelli:(?7 = v¢ + 2ad)

para o caso de desaceleracdo (& = ) até o veiculo parar (% = O} temos:

0=wl—Z2ad
'l =
d=—=— (1
2 Za I:j

Para determinar ® devemos utilizar a 22 lei de Newton:

No eixo x (horizontal):

= —
ZF};= |Fa| =me

j"_uT. HN =ma
? . = ﬂ {23
|7 ™
4 |
< No eixo y (vertical): temos o equilibrio estético,
_ ‘ logo
— - -+
£ =mg F,=N-mg=0
N=mg(3)

Substituindo (3) em (2), encontramos

& = g (4)

Substituindo (4) em (1) encontramos a relacdo que expressa a distancia (d) por um carro
até parar completamente, numa situacdo em que esteja equipado com freios ABS (# — Hs):

VZ

fd =
a4
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VARIANTE 2

Usando o teorema do trabalho e energia cinética:

W = im{v‘; —wl) (1)

Como o veiculo esta desacelerando o trabalho é negativo, portanto:
W= —Fd

_Rd = Sm(vE— v

A% =5 m":”f v
1

Considerando que ¥ = 9 ~4 ;m(0— v

_1 3
pLNd—sz (2)

Aplicando a 22 lei de Newton em y (vertical), temos o equilibrio estatico, logo:

N

T
ﬁl T g E F,=N-mg=0
) v
— - N = 3
F=mg g (3)
mgd = ~ml/?
Substituindo (3) em (2):'”' 4 2
VZ
d=——
Qg

Em uma situagdo em que o carro esteja equipado com freios ABS (# = s):

Vz
dp g

d =
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VARIANTE 3

at?
Substituindo pelas varidveis do problema (¥ ~ %¢ = dow, = V).

2

d=ve—2 (1
=Ve—— (1)

Conhecendo que: vp =¥ —at

0=V —at
t= v a
=~ (2
Substituindo (2) em (1) obtemos:
VE
d=— (3
o L3

Para determinar ® devemos utilizar a 22 lei de Newton:

No eixo x (horizontal):

N + —
i Zﬂ = || = ma
E : V_> ) j}rqna
< 1 g="_— (4)
P=mg _ _ o
No eixo y (vertical): temos o equilibrio estatico,
logo
"
FE=N-mg=10
N =mg(5)

Substituindo (5) em (4), encontramos

&= 19 (6]

Substituindo (6) em (3) e considerando uma situagdo em que o carro esteja equipado com

freios ABS (# = ).

[;2
2,0

d
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B) Valor: 5 pontos

A distancia de frenagem com ABS (atrito estatico) serd menor que a distancia de
frenagem sem ABS (atrito dinamico) porque o coeficiente de atrito estdtico é maior que o

coeficiente de atrito dinamico e = #a) e a distancia de frenagem é inversamente

1
)
proporcional ao coeficiente de atrito ( e
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GABARITO OFICIAL DEFINITIVO: FiSICA

Questao 3

A) Valor: 10 pontos
A resisténcia elétrica é proporcional ao comprimento L e inversamente proporcional a
area A transversal do condutor, sendo que a constante de proporcionalidade é a
resistividade elétrica p de cada material, ou seja R = pL/A. Usando a resistividade,
comprimento e area transversal dadas para os cilindros 1 e 2 obtém-se:

R; = (3x10°Qm)(0.40 m)/(2x10° m?) =6 Q

R, = (8x10°Qm)(0.10 m)/(4x10°m?) =2 Q

B) Valor: 10 pontos
Resposta qualitativa: Ja que o cilindro condutor em questdo esta ligado em série com o
restante do circuito, quanto maior for sua resisténcia, menor serd a corrente no circuito.
Portanto, o cilindro 1 deve ser utilizado para gerar a menor corrente de forma a nao
gueimar o fusivel F.
Resposta guantitativa: o par de resisténcias em paralelo na parte superior do circuito
resultam em uma resisténcia equivalente de
Req = 12x6/(12+6) = 4 Q, esta deve ser somada em série com a resisténcia da esquerda (10
Q) e a resisténcia do cilindro (R), tal que a resisténcia equivalente total é Ryt = (14 Q) + R.
Considerando-se o primeiro cilindro, R = Ry, temos Ryt = 20 Q.
Considerando-se o segundo cilindro, R = R,, temos Rt = 16 Q.
O fusivel F queima se a corrente é maior que 0,6 A. Portanto queremos Ry tal que
10,6 A. Usando a expressdo | = V/R obtemos:
| =V/R: 0,6 A
Riot 2 (12 V)/(0,6 A) =20 Q
Ou seja, apenas o cilindro (1), com resisténcia R1=6 Q, satisfaz a desigualdade e nao
gueima o fusivel F.
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GABARITO OFICIAL DEFINITIVO: FiSICA

Questao 4

A) Valor: 10 pontos
Iltem anulado.

B) Valor: 10 pontos
Como a temperatura de ebulicdo da dgua é uma funcdo crescente com a pressao exercida

sobre a superficie do liquido, quanto menor for a pressdao, menor sera a temperatura de
ebulicdo da agua.



